
آخرین نتایج نظرسنجی ایسپا از میزان مشارکت
 تنها ۲۳.۵ درصد تهرانی‌ها در 

انتخابات مجلس شرکت می‌کنند
آخرین نتایج نظرسنجی ایسپا از میزان مشارکت 
حاکی از آن است که تنها  ۲۳.۵ درصد تهرانی‌‌ها در 
انتخابات مجلس شرکت می‌کنند. بر این اساس، میزان 
مشارکت مردم ایران در دوازدهمین دوره انتخابات 
مجلس شورای اسلامی براساس آخرین نظرسنجی، 
حدود ۴۱ درصد با سطح اطمینان ۲± است. برای 
حوزه انتخابیه تهران، ری، شمیرانات، اسلام‌شهر و 
پردیس نیز می‌توان میزان مشارکت مردم را نزدیک 
به درصد »قطعاً در انتخابات شرکت می‌کنم« ۲۳.۵ 

درصد با سطح اطمینان ۲± دانست.
    

خروج قالیباف از لیست جبهه متحد
با عنایت به درخواست نمایندگان آقای 
دکترقالیباف، مبنی بر اینکه ایشان رضایت ندارد در 
فهرست جبهه متحد انقلاب اسلامی باشند؛ نام‌شان 
حذف شد. جبهه متحد انقلاب اسامی با صدور 
بیانیه‌ای اعلام کرد که بنا بر درخواست محمدباقر 
قالیباف، نام او از فهرست جبهه متحد خارج می‌شود؛ 
احمد نادری جایگزین قالیباف در این فهرست شد. 
به گزارش ایسنا، در بیانیه سوم جبهه متحد انقلاب 
اسامی با عنوان » اصاح فهرست و حذف نام 
قالیباف علیرغم میل باطنی« آمده است: بر اساس 
رویکرد جبهه متحد انقلاب اسلامی که معرفی تمام 
ظرفیت‌های جبهه انقلاب است؛ امیدوار بودیم که با 
حضور محمدباقر قالیباف، جریانی که درصدد انشقاق 
و چنددستگی جبهه انقلاب برآمده، نتواند به این 
مسئله دامن بزند.  با این حال علیرغم آنکه تمایلی به 
حذف نام دکتر قالیباف از لیست نداشتیم، مجبور به 

این اقدام شده‌ایم.
    

سخنگوی شورای نگهبان:
در ایران مجازاتی برای رای ندادن 

در نظر گرفته نشده است
سخنگوی شورای نگهبان، گفت: »در ایران 
مجازاتی برای رای ندادن در نظر گرفته نشده است«. 
هادی طحان نظیف، در نشست خبری دیروز افزود: 
 »بر خلاف برخی کشورها در کشور ما رای دادن 

اجباری نیست«.
    

محصولی: با شورای ائتلاف 
اختلاف داشته و داریم

دبیر کل جبهه پایداری در نشست خبری خبر 
خود با خبرنگاران در خصوص تفاوت جبهه پایداری و 
جریان شانا و دلیل ائتلاف این جبهه در این دوره با شانا، 
گفت: گفت: ما در جبهه پایداری با دوستان شورای 
ائتلاف اختلافاتی داشته و داریم. صادق محصولی، 
افزود: وحدت ما به این معنی نیست که یکی شدیم، 
بلکه به این معنی است که با اقماض سعی کردیم به 
جامعه این نسیم وحدت را القا کنیم و به نوبه خود 
سعی کردیم به دوستان دیگر انقلابی هم آن را منتشر 
و منتقل کنیم. وی ادامه داد: در گذشته ما بار‌ها با این 
دوستان وحدت کردیم. من در ۶+۵ یکی از رکن‌های 
جلسات وحدت بین نیرو‌های انقلابی بودم. از آن موقع 
گرفته تا لیست دو دوره قبل و زمانی که اصلاح طلبان 
بیشتر رای آوردند یا همین دوره مجلس فعلی ما لیست 
مشترک دادیم پس این وحدت چیز جدیدی نیست، 
اما هرچه جلوتر آمدیم به چیز‌هایی که می‌خواستیم 

نزدیکتر شدیم.
    

دهنوی پشیمان شد؛ کنار نمی‌کشم!
محسن دهنوی کاندیدای انتخابات مجلس 
دوازدهم در انتخابات مجلس شورای اسلامی حضور 
دارد و انصراف نداده است. به گزارش ایسنا، چندی 
قبل سید محسن دهنوی نماینده تهران و کاندیدای 
انتخابات مجلس اعلام کرد که برای حفظ وحدت 
شورای ائتلاف و جبهه پایداری از حضور در لیست شانا 
انصراف داده است. روز گذشته نیز غلامعلی حدادعادل 
رئیس شورای ائتلاف گفت: آقای دهنوی در فهرست 
ما بود و ما هم بنایی بر تغییر ایشان نداشتیم، اما جبهه 
پایداری از ایشان خواست برای رسیدن به وحدت 
انصراف دهد )با جایگزینی نبویان( و او به نفع وحدت 
انصراف داد. این انصراف به معنای انصراف دهنوی از 
حضور در انتخابات نیست؛ دهنوی در عرصه رقابت 
انتخاباتی مجلس دوازدهم حضور دارد و کناره‌گیری 

نکرده است.
    

بنیاد مستضعفان هک شد
با اعلام یک گروه سایبری تحت عنوان »بختک« 
مبنی بر هک اسناد بنیاد مستضعفان، وب سایت بنیاد از 
دسترس خارج شد. به گزارش سایت دیده‌بان ایران؛گروه 
هکری ضد انقلاب به نام »بختک« که قبلا ادعا کرده بود 
وب سایت بنیاد شهید را هک کرده، این بار مدعی شد از 

طریق هک به اسناد بنیاد مستضعفان دست یافته است.
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فردا دوازدهمین دوره انتخابات مجلس 
شورای اسلامی در سراسر کشور انجام می‌شود. 
هرچند برخی مورخان پیشینه مجلس و شورا 
در امور حکومتی ایران را به دوره اشکانیان و 
تشکیل مجلسی باعنوان »مهستان« متشکل از 
شاهزادگان اشکانی و روسای خانواده‌های درجه 
اول آنها نسبت می‌دهند؛ اما پارلمان به شکل 
امروزی و در قامت یکی از قوای تصمیم‌گیر در 
کشور پس از تلاش‌های مشروطه‌خواهان و 
تشکیل مجلس شورای ملی به ثمر نشست. اولین 
انتخابات در 25 شهریور 1285ش، در تهران 
برگزار و 60 وکیل از سوی تهرانی‌ها عازم مجلس 
شورای ملی شدند و کمی بعد انتخابات در دیگر 
شهرستان‌ها هم برگزار شد. نخستین جلسه 
رسمی مجلس شورای ملی در تاریخ قانون‌گذاری 
پس از 5 سال و 7 ماه و 8 روز فترت در اول تیر 1300 
توسط احمدشاه قاجار گشایش یافت. نمایندگان 
این دوره مجلس به موجب ماده 6 نظام‌نامه 
انتخابات از بین طبقه اشراف و شاهزادگان، تجار و 
مالکان، روحانیون و اصناف انتخاب شدند. 24 دوره 
مجلس با فراز و فرودها و حواشی گوناگون تا سال 
1357 ادامه یافت و در 21 بهمن 57 و یک روز قبل 

از انقلاب اسلامی به کار خود پایان داد.
بعد از پیروزی انقلاب نیز تاکنون 11 دوره 
مجلس شورای اسلامی تشکیل شده که به بررسی 

مهمترین اتفاقات آن می‌پردازیم.

دهه اول انقلاب،‌ مجالس اول تا سوم و 
جولان جریان چپ انقلابی

 اولین دوره مجلس شورای اسلامی در تاریخ 
۷ خرداد ۱۳۵۹ شمسی تشکیل شد. بسیاری از 
تحلیل‌گران به دلیل حضور جریان‌ها و گروه‌های 
مختلف سیاسی این مجلس را آزادترین مجلس 
پس از انقاب می‌دانند که  بیشتر نمایندگان 

آن از زندانیان سیاسی زمان پهلوی بودند که از 
جمله اقدامات جنجالی آنان تصویب عدم کفایت 
سیاسی سیدابوالحسن بنی‌صدر و تصویب آزادی 

گروگان‌های سفارت آمریکا است.
دوره دوم مجلس در خرداد ۱۳۶۳ تشکیل 
شد. در این دوره از مجلس، مسئله‌ی رأی اعتماد به 
نخست‌وزیری مهندس موسوی حواشی بسیاری 
ایجاد کرد. این حادثه سرآغاز ماجراهای مفصلی در 
همان ایام و البته فضای سیاسی ایران تا سال‌های 

متمادی شد.
در سال 1367 مجلس سوم تشکیل شد. در 
این انتخابات مجمع روحانیون مبارز که از جامعه 
روحانیت منشق شده بود به پیروزی قاطع رسید. 
در پی ملاقات سید محمد خاتمی و سید محمد 
موسوی خوئینی‌ها با مهدی کروبی، پیشنهاد 
انتخاب و تشکیل یک تشکل روحانی مستقل از 
جامعه روحانیت مطرح شد و پس از مطرح شدن 
این ایده با امام خمینی)ره(، ایشان موافقت خود 
را با انشعاب و تشکیل مجمع روحانیون مبارز 

اعلام کردند.

دهه دوم انقلاب، پیروزی جناح
راست سنتی بر چپ‌ها

مجلس چهارم اولین مجلس بعد از وفات 
بنیانگذار انقلاب بود و در سال 1371 تشکیل شد. 
موضوع نظارت استصوابی در این دوره برای اولین 
بار از سوی شورای نگهبان اعمال شد و تعدادی 
از اعضای مجمع روحانیون مبارز ردصلاحیت 
شدند. جناح نزدیک به جامعه روحانیت مبارز 
توانست از سایه شکست سنگین انتخابات مجلس 

سوم خارج شود.
مجلس پنجم نیز با پیروزی جناح راست سنتی 
همراه بود. البته تغییرات اجتماعی آن سال‌ها بر 
مجلس هم سایه افکنده بود و گروه‌های اقلیت 
قدرتمند کار را برای این جریان سخت می‌کردند. 
حزب کارگزاران سازندگی در این دوره اعلام 
موجودیت کرد و پس از دوم خرداد این مجلس که 
با انتخاب سید محمد خاتمی در بهت فرو رفته بود 
به مقابله با دو وزیر مطرح او یعنی عبدالله نوری و 
عطاءالله مهاجرانی برخاست. مهاجرانی از مجلس 
رای اعتماد گرفت اما عبدالله نوری استیضاح شد و 

دولت اصلاح طلبان را ترک کرد.

دهه سوم، از پیروزی قاطع اصلاح‌طلبان
 تا خروج از قدرت با نظارت استصوابی

مجلس ششم دو سال پس از حال و هوای دوم 
خرداد 76 و با اکثریتی اصلاح‌طلب تشکیل شد. 
این دهه مملو از اتفاقات و حوادث گوناگونی چون 
حادثه کوی دانشگاه، دستگیری شخصیت‌های 
سیاسی، حوادث سال 88 و ... است. مجلس ششم 

با حواشی خروج موضوع اصلاح قانون مطبوعات 
از دستور با حکم حکومتی، زندانی کردن برخی 
نمایندگان، انتخاب حقوقدان‌های شورای نگهبان 
و در آخر ردصلاحیت گسترده نمایندگان و تحصن 
و استعفا همراه بود. مجالس هفتم و هشتم نیز 
سیطره کامل جریان اصولگرایی را به دنبال داشت 
و تجربه حاکمیت یکدست با پیروزی احمدی‌نژاد 

و مجالس همسو با او برای اولین بار شکل گرفت.

دهه چهارم، ائتلاف میانه‌روها و 
اصلاح‌طلبان از فیلتر رد شده

مجالس نهم و دهم را می‌توان حاصل ائتلاف 
اصلاح‌طلبان و میانه‌روها دانست. در مجلس نهم 
که در سال 91 تشکیل شد اختلاف میان حداد 
عادل و علی لاریجانی علنی شد و با پیوستن معدود 
اصلاح‌طلبانی که توانسته بودند از فیلتر شورای 
نگهبان رد شوند، او توانست به ریاست مجلس 
برسد. تصویب برجام در این دوره مجلس شورای 
اسلامی رخ داد. در مجلس دهم هم اصلاح‌طلبان 
و میانه‌روها دست بالاتر را گرفتند. هرچند که 
موضوع گرانی بنزین و حوادث آبان 98 و بی‌تحرکی 
مجلس دلسردی عجیبی را در بین مردم ایجاد کرد.

دهه پنجم، کرونا، مصوبات جنجالی و 
مساله مشارکت

انتخابات مجلس یازدهم نیز با ردصلاحیت 
گسترده اصلاح‌طلبان همراه بود. روزهای منتهی 
به انتخابات هم ویروس کرونا وارد کشور شد و 
فضای کشور هنوز درگیر التهابات حوادث سال 
98 و شلیک به هواپیمای اوکراینی بود. در این 
دوره پایین‌ترین میزان مشارکت با 42 درصد شکل 
گرفت و جناح تندرو توانست اکثریت مجلس را به 
دست بگیرد. مقابله با برجام در آخرین روزهای 
دولت روحانی، طرح صیانت از فضای مجازی و 
تصویب قانون عفاف و حجاب را می‌توان از اقدامات 

جنجالی این مجلس دانست.

مجلس دوازدهم، تداوم رد صلاحیت‌ها و 
امیدوار به شکل‌گیری اقلیت قدرتمند

انتخابات مجلس دوازدهم فردا در حالی برگزار 
می‌شود که بسیاری از جریان‌های منتقد دولت و 
مجلس اعلام کرده‌اند که امکان رقابت در بسیاری 
از حوزه‌های انتخابی را ندارند. با این حال تلاش 
کرده‌اند با تشکیل ائتلاف‌هایی مانع از شکل‌گیری 
مجلسی به سیاق مجلس یازدهم بشوند. اینکه آیا 
آنها به‌رغم بن‌بست در عبور از فیلترهای شورای 
نگهبان می‌توانند بخشی از مردم را همراه و همسو 
با ایده تشکیل اقلیت قدرتمند و یا رای اعتراضی به 
وضع موجود بکنند، پرسشی است که پاسخ آن در 

روزهای پس از انتخابات معلوم  خواهد شد.

سهم زنان از کرسی‌های مجلس،
 عددی در حد فاجعه

جدا از بررسی روندهای تاریخی مجلس شورای 
اسلامی در ایران، مشارکت سیاسی زنان یکی از 
نمادهای توسعه است و در سال‌های اخیر با پررنگ 
شدن مطالبات زنان، نیاز به حضور این قشر در 
مجلس و داشتن کرسی‌هایی برای احقاق حقشان 
ضروری است. آمار کرسی زنان در مجلس شورای 
اسلامی نشان می‌دهد که در دو دهه گذشته درصد 
کرسی‌های اشغال‌شده توسط زنان هیچ‌وقت بالاتر 

از شش درصد نرفته است.
با بررسی آمار امروز می‌توان گفت که کمترین 
درصد کرسی زنان اشغال‌شده در مجلس، سه 
درصد بوده است. این آمار نشان می‌دهد که 
وضعیت ایران در مشارکت سیاسی زنان نسبت 
به کشورهای همسایه بسیار ضعیف‌تر است. برای 

مثال آمار مربوط به افغانستان نشان می‌دهد که 
در سال 2021 نزدیک به 27 درصد کرسی‌های 
مجلس را زنان اشغال کرده‌اند که این آمار بیش از 

چهار برابر ایران است.
با بررسی آمار مربوط به بانک جهانی می‌توان 
گفت که آمار میانگین جهانی کرسی‌های تصاحب 
شده مجلس توسط زنان در سال 2021، 26 درصد 
بوده است که همین موضوع نشان‌دهنده‌ی نبود 
توازن در مشارکت سیاسی زنان و مردان در سراسر 
جهان است. اما آمار مربوط به ایران با اختلاف بسیار 

زیادی از میانگین جهانی کمتر است.

مساله‌ای به نام مشارکت 
پس از برگزاری دو انتخابات مجلس و ریاست 
جمهوری اخیر که بیش از نیمی از مردم در آن 
شرکت نکردند، در این دوره حضور مردم اهمیت 
ویژه‌ای یافته است. با قانون جدید انتخابات امکان 
انتشار نظرسنجی محدود شده و تنها مقامات 
مسئول به تحلیل حضور مردم می‌پردازند. به گفته 
مسئولان انتخابات میزان مشارکت از دوره قبل 
انتخابات بهتر خواهد شد و امکان افزایش نیز وجود 
دارد. در هر حال آنچه که نمی‌توان نادیده گرفت، 
نارضایتی بخش زیادی از مردم است که از رویه‌ها و 
اقدامات انجام شده در سال‌های اخیر گلایه دارند و 
این اعتراض با یکدست شدن حاکمیت و فشارهای 
مضاعف بر زندگی مردم افزایش نیز یافته است. روی 
دیگر سکه انتخابات، فارغ از نتیجه و حتی میزان 
حضور مردم؛ شنیدن صدای نارضایتی جامعه 
است که هر کدام به شیوه‌ای کنشگری را انتخاب 
کرده‌اند. نشانگر اصلی انتخابات به سوی مسئولان 
در قدرت است و مردم انتظار دارند که تاثیر پیام 
خود را در تغییر نگرش آنان ببینند. اینکه جامعه 
ایران با کدام شیوه کنشگری می‌خواهد دغدغه 
خود را بیان کند، نباید مانع انتقال درست پیام به 

ساختار  قدرت شود.

فردا صفحه دیگری از سرنوشت پارلمان در ایران رقم خواهد خورد

انتخابات و مسأله‌ای به نام »کنشگری«
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طهمورث حسینی

روی موج کوتاه

بخش زیادی از جامعه از رویه‌ها و 
اقدامات انجام شده در سال‌های اخیر 
گلایه دارند و این اعتراض با یکدست 
شدن حاکمیت و فشارهای مضاعف 

بر زندگی مردم افزایش نیز یافته 
است. روی دیگر سکه انتخابات، 

فارغ از نتیجه و حتی میزان حضور 
مردم؛ شنیدن صدای نارضایتی 

جامعه است که هر کدام به شیوه‌ای 
کنشگری را انتخاب کرده‌اند

انتخابات مجلس دوازدهم فردا در 
حالی برگزار می‌شود که بسیاری از 
جریان‌های منتقد دولت و مجلس 
اعلام کرده‌اند که امکان رقابت در 

بسیاری از حوزه‌های انتخابی را 
ندارند. با این حال تلاش کرده‌اند 

با تشکیل ائتلاف‌هایی مانع از 
شکل‌گیری مجلسی به سیاق 
مجلس یازدهم بشوند. اینکه 

آیا آنها می‌توانند بخشی از مردم 
را همراه و همسو با ایده تشکیل 

اقلیت قدرتمند و یا رای اعتراضی 
به وضع موجود بکنند، پرسشی 

است که پاسخ آن در روزهای پس از 
انتخابات معلوم خواهد شد

رئیس دولت‌های یازدهم و دوازدهم گفت: رأی دادن باید 
یک رأی اعتراضی باشد به کسانی که امروز به شرایط موجود 
معترض هستند و خواهان یک تحول برای توسعه و امنیت 
بیشتر کشور و رفاه بیشتر، تحول برای معیشت مردم و تحولی 

برای آزادی بیشتر در جامعه هستند.
به گزارش خبرگزاری خبرآنلاین به نقل از سایت 
رئیس‌جمهوری دولت های یازدهم و دوازدهم، حسن روحانی، 
از مردم درخواست کرد در انتخابات ششمین دوره مجلس 
خبرگان رهبری و دوازدهمین دوره مجلس شورای اسلامی 

به نامزد‌هایی که به شرایط موجود اعتراض دارند، رأی دهند.
بخش‌هایی از اظهارات روحانی به این شرح است:

- انتخابات و صندوق رأی برای ما همواره مهم است. می‌دانم 
اکثریت مردم ناراضی هستند از شرایطی که نسبت به این 
انتخابات بوده است. اقلیت کمی در حوزه‌های انتخابیه هستند 

که از نظر آن‌ها برای انتخاب شایسته هستند.
- لطفاً به هر کسی که مطمئن هستیم به شرایط موجود 
اعتراض دارد و با صدای بلند این اعتراض خود را اعلام کرده، 

رأی دهیم. 
- آنچه که به مجریان و ناظران توصیه شد برای مشارکت 
حداکثری مردم و رقابت، متأسفانه عمل نکردند. امیدوارم به 
دو اصل دیگر یعنی مسأله امنیت و سلامت انتخابات توجه 

کافی شود.

توصیه‌های انتخاباتی روحانی:

 راه‌حل فقط رأی اعتراضی است

خبر

دبیر جامعه روحانیت مبارز و  نامزد مجلس خبرگان گفت: با 
فضای نه‌چندان مطلوب انتخاباتی مواجهیم. وی افزود: ظرفیت 
تاثیرگذاری فعالان سیاسی کم شده و گروه‌های مرجع، قدرت 
خود را از دست داده‌اند.  به گزارش فراز،‌ بخش‌ هایی از اظهارات 

مصطفی پورمحمدی، به شرح زیر است: 
-ایران مقتدر و مستقل می‌تواند موازنه بین‌المللی را تغییر دهد.

 -اشتباهات این‌ سال‌های دست‌اندرکاران، شرایط را به اینجا 
رسانده است.

 - افکار عمومی نسبت به همه سیاسیون بدبین شده ‌است.
 -ظرفیت تاثیرگذاری فعالان سیاسی کم شده و گروه‌های مرجع، 

قدرت خود را از دست داده‌اند. 

 - مردم می‌پرسند سر سفره ما چه اتفاقی افتاده است؟ 
 - عدم تمایل به مشارکت در بخش بزرگی از جامعه ایجاد شده و 

باید با این بخش از جامعه بیشتر صحبت کنیم. 
 - اگر کسی اعتراض دارد، از طریق انتخابات بگوید. 

 - مردم رأیی بدهند که پیام روشنی داشته باشد.
 رأی ندادن به افسردگی و ناامیدی خودمان می‌افزاید. 

- رأی ندادن خودکشی است. 
- نمی‌فهمم چرا اصلاح‌طلبان، دعوت به مشارکت نمی‌کنند؟! آیا 
بدیلی دارند؟ نباید اجاره بدهیم از بیرون بر فضای افکار عمومی 
ما مسلط شوند.   -حس می‌کنم عقلانیت مردم ما از نخبگان و 

سیاسیون بیشتر است.

خبر

مصطفی پورمحمدی: 

با فضای نه‌چندان مطلوب انتخاباتی مواجهیم

عضو مجلس خبرگان رهبری گفت: یکبار در زمان مرحوم 
آیت‌الله یزدی چون ایشان عضو کمیسیون اصل ۱۰۷ و ۱۰۹ 
بوده که در مورد کسانی که در مورد رهبری آینده بررسی و تحقیق 
می‌کنند، گویا در بین آن کمیته سه نفره درباره یکی از فرزندان 
رهبری که از نظر علمی در سطح بالایی است، بحثی می‌شود. این 
خبر به گوش رهبری می‌رسد و ایشان نهی می‌کنند و می‌گویند 
این کاری که شما می‌کنید شبهه مسأله موروثی بودن رهبری 

را مطرح می‌کند، بنابراین حتی اجازه بررسی هم نمی‌دهند.
آیت‌الله محمود محمدی‌عراقی در گفت‌وگو با خبرنگار 
ایلنا، افزود: در مورد دیگر اینطور شنیدم از رهبر انقلاب کسب 
اجازه می‌کنند که آیا شما اجازه می‌دهید ما در مورد شخصی که 
منسوب به شما است بررسی را انجام دهیم که در پاسخ می‌گویند 

نخیر، دور این مسأله را خط بکشید. بنابراین ابدا و مطلقا چنین 
چیزی مطرح نبوده و ملاک مسأله شایستگی است. حضرت آقا 
۴ پسر دارند و این ۴ نفر همه روحانی و طلبه هستند. آن زمان که 
ما در دهه ۷۰ در دانشگاه تهران بودیم، یکی از فرزندان رهبری 
دانشجوی دانشگاه تهران بود و بعد هم به حوزه رفتند. اما هیچ‌کدام 
از آنان هیچ مسئولیتی در کشور ندارند. این موضوع نشان می‌دهد 
که سیاست رهبری این است که افراد وابسته و نزدیک ایشان به 

ویژه فرزندان ایشان هیچ‌گونه سمتی را قبول نکنند.
وی در پاسخ به این سوال که آیا حسن روحانی از نظر فقهی 
در مجلس خبرگان رهبری فرد قابل قبولی هستند، گفت: طبعا 
ایشان از نظر علمی برای مجلس خبرگان تأیید شده است و فکر 
نمی‌کنم آقای روحانی از نظر علمی رد صلاحیت شده باشد. 

ردصلاحیت آقای روحانی به مسائل دیگری مربوط می‌شود که 
در این زمینه اطلاع دقیقی ندارم اما شورای نگهبان قانونا موظف 
است به خود فرد اعلام کند و اگر آن فرد خواست می‌تواند اعلام 
عمومی کند. تصور من این است که از نظر جنبه‌های علمی 
چون در دوره‌های قبلی تایید صلاحیت شدند، به این دلیل رد 

صلاحیت نشدند. 
محمدی‌عراقی در پاسخ به این سوال با توجه به آنکه احتمال 
می‌رود در دوره بعدی مجلس خبرگان کار نمایندگان به انتخاب 
رهبری آینده برسد، اهمیت انتخابات مجلس خبرگان این دوره 
نسبت به دوره‌های گذشته را چقدر جدی می‌بینید، گفت: اصلا 
شکی نیست که این دوره ضرورت و اهمیت بیشتر و مسئولیت 
سنگین‌تری دارد. یعنی مسئولیت اصل ۱۰۷ و ۱۰۹ که مربوط 

به انتخاب رهبری است در دوره جدید سنگین‌تر خواهد شد ما 
امیدواریم چنین شرایطی پیش نیاید، اما به هرحال عمر دست 
خدا است. دشمنان ما روی این دوره مجلس خبرگان خیلی 
حساس هستند. زیرا می‌گویند سن رهبری بالا رفته و احتمالا در 

دوره جدید مجلس خبرگان مسأله انتخاب رهبری اتفاق بیفتد.
وی افزود: همچنین از نظر وظیفه دوم، مقام معظم رهبری 
در جلسه‌ای به اعضای مجلس خبرگان به طور جدی تذکر 
دادند فرمودند هیأت تحقیق باید وظیفه خود را انجام بدهد. 
شرایط سنی رهبر، شرایط سامتی رهبر باید توسط مجلس 
خبرگان مورد مراقبت قرار بگیرد. بنابراین این کمیسیون یا هیأت 
 تحقیق وظیفه خیلی سنگینی دارد لذا از این نظر هم این مجلس 

مهم است.

محمدی‌عراقی مطرح کرد:

مخالفت آیت‌الله خامنه‌ای با بررسی پرونده فرزندش در کمیته ۳ نفره خبرگان رهبری


